

Фасхутдинова Самира Маратовна

студентка

Научный руководитель

Юн Лариса Владимировна

канд. юрид. наук, доцент

Казанский филиал ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет правосудия»

г. Казань, Республика Татарстан

ЧЕСТЬ И ДОСТОИНСТВО КАК БАЗИСНЫЕ ТРАДИЦИОННЫЕ ЦЕННОСТИ ЧЕЛОВЕКА И ОБЩЕСТВА

Аннотация: в современном мире ежегодно увеличивается тенденция развития духовных ценностей. В статье автор отмечает что честь и достоинство, являющиеся с одной стороны морально-этическими категориями, а с другой стороны традиционными ценностями российского социума отражают моральную ценность индивида, представляя собой общественную и индивидуальную оценку нравственных качеств человека.

Ключевые слова: честь, достоинство, человек, общество.

Одним из условий формирования, развития и самоутверждения индивида является наличие у него таких этических категорий как честь и достоинство. Можно ли утверждать о том, что честь и достоинство это те категории которые присущи современному обществу, в частности молодому поколению? Каково их осмысление для нынешнего поколения? Не являются ли данные дефиниции утратившие свою морально-этическую и юридическую природу? Ответы на эти многочисленные вопросы постараемся раскрыть в данной статье.

Для более глубокого и объемного понимания дефиниций честь и достоинство считаем необходимым проанализировать их в рамках обозначенной проблематики. Честь представляет собой внешнее, общественное одобрение поступков человека, его заслуг, проявляющихся в уважении его как личности. Чувство чести, внутренне присущее конкретному индивиду, коррелируется со стремлением

добиться высокой оценки со стороны окружающих субъектов права. Достоинство представляет собой внутреннюю уверенность в собственной ценности, чувства самоуважения.

Достоинство каждый человек приобретает с момента своего появления на свет, а честь приобретается им на протяжении всей его сознательной жизни. Человек обладающий честью будет относиться к себе и другим субъектам уважительно, найдет в себе силы извиниться, если окажется неправ, причинив неудобства или дискомфорт окружающим. Человек чести является честным по отношению к своему государству, Родине, долгу к другим людям, обязанностям [2, с. 834]. Честь, являющаяся морально-этической категорией это одна из самых значимых в России традиционных ценностей.

Человек, честно исполняющий данные обещания, приучающий себя не давать невыполнимых обещаний и всегда держать слово, становится человеком чести.

Толковый словарь Ушакова трактует достоинство как «...положительное качество; необходимые моральные качества, моральная ценность человека...» [3, с. 251]. Понятие чести есть «моральное, а также социальное достоинство, вызывающее поддержание уважения (к самому себе или со стороны окружающих)» [3, с. 815]. В связи с данным обстоятельством, можно проследить закономерность о том, что в толковых словарях категория чести происходит из дефиниции достоинства.

Л.А. Черная выделяет три основные группы значений понятия «честь», среди которых честь как достоинство человека, честь как слава (в особенности воинская), а также честь как святость [4, с. 16]. Честь будучи достоинством человека рассматривается здесь в свете глубинной сущности человека.

Ценность человека бесценна, её нельзя купить или продать. Именно достоинство обладает абсолютной действительной ценностью. Философ И. Кант видел врожденную ценность человека, и давал этому следующее объяснение: «...Принадлежность к роду человеческому (die Menschheit) – отмечал И. Кант, – само уже достоинство...» [1, с. 47].

Достоинство здесь интерпретируется как высокое чувство самоуважения, убеждение индивида в собственной моральной ценности, а также признание моральной ценности других людей. Исходя из вышеизложенного отметим, что абсолютно любой человек с рождения обладает достоинством.

Честь чаще всего является категорией приобретенной, проявляющаяся через заслуги человека, его достижения, вызывающие почет и уважение. Символами приобретаемой чести являются дипломы, почетные звания, ордена, медали, ученые степени. Отсутствие этих атрибутов не является чем то необычным, но их наличие повышает самооценку самой личности. Если высокая самооценка совпадает с оценкой окружающих, возникает чувство гордости. Если самооценка выше, чем оценка окружающих, человек страдает, чувствует себя непризнанным. Недооценка человеком самого себя не всегда вызывает положительные эмоции.

Нравственные ценности важнее самой жизни, ведь именно они придают жизни смысл, а лишенная нравственной ценности жизнь сама по себе не имеет ценности. Исходя из этого обстоятельства достоинство – центральная категория этики Канта. Именно эта идея является основанием возможности существования смысла жизни. Без нравственного измерения жизнь не имеет ценности, в том числе и в сфере судебной защиты прав граждан [5; 6] через призму современного правопонимания [7; 8].

Честь и достоинство будучи традиционными ценностями играют важную роль в обеспечении, охране и защите прав и свобод человека и гражданина, уменьшают правовой нигилизм со стороны конкретного индивида и социума в целом, позволяют осмыслить духовные, нравственные ценности, осознать роль личности в развивающемся государстве и его взаимодействии с другими субъектами права в различных правоотношениях.

Резюмируя, подчеркнем, что честь и достоинство как базисные традиционные ценности человека и общества играют важную роль во всех сферах жизнедеятельности российского общества, при возникновении правоотношений между субъектами права, при взыскании компенсации за причиненный ущерб. Честь и достоинство это регуляторы не только морально-нравственных

отношений, но и правовых которые, в свою очередь, оказывают воздействие на развитие как отдельного индивида, так и социума в целом.

Список литературы

1. Кант И. Основы метафизики нравственности / И. Кант // Сочинения в шести томах. Т. 4. Ч. II. – М.: Мысль, 1783. – 544 с.
2. Сериева М.М. Формирование представлений о чести и достоинстве личности в истории развития общества / М.М. Сериева // Молодой ученый. – 2016. – №28 (132). – С. 833–835 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://moluch.ru/archive/132/36938/> (дата обращения: 13.11.2024). EDN XEONCX
3. Толковый словарь русского языка / под ред. Д.Н. Ушакова. – В 4 т. – М., 1935–1940. – 8793 с.
4. Черная Л.А. «Честь»: представления о чести и бесчестии в русской литературе XI–XVII веков. Древнерусская литература. Изображение общества / Л.А. Черная. – М., 1991. – 56 с.
5. Самович Ю.В. Судебная защита прав человека в России через призму конституционного правосудия / Ю.В. Самович, Л.В. Юн. – Чебоксары, 2022. – DOI 10.31483/a-10436. – EDN NPXKIG
6. Гражданин и власть / С.А. Авакьян, Д.А. Авдеев, Е.Ф. Гладун. – Тюмень, 2023. – EDN UMGBNI
7. Юн Л.В. Нравственные основы современного правопонимания: общетеоретические аспекты / Л.В. Юн // Проблемы высшего образования и современные тенденции социогуманитарного знания (VIII Арсентьевские чтения): сборник материалов Всероссийской научной конференции с международным участием. – 2020. – С. 84–86. – EDN GCVFFQ
8. Юн Л.В. Современное правопонимание в эволюции российской правовой культуры постсоветского периода: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Л.В. Юн; Казанский (Приволжский) федеральный университет. – Казань, 2019. – EDN KBCOLD